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1. Sinopsis Buku
Sebuah usaha yang genial untuk menghimpunkan kisah-kisah yang bermuatan nilai Al-qur’an dan As-Sunnah dalam bahasa fiksi, bahasa kehidupan sehari-hari, yang dengan itu orang tidak lagi merasa rumit belajar dan mengamalkan islam. Demikianlah, Habiburrahman El Shirazy telah menghimpunnya untuk anda dengan bahasa yang indah dan menyentuh hati dalam buku Di Atas Sajadah Cinta ini. Semoga kisah-kisah ini menggerakkan anda menuju kebaikan selalu.
	Inilah kisah-kisah yang penuh dengan ibrah, makna yang dalam, diambil dari kisah teladan nabi, para sahabat, para tabi’in dan mujahid-mujahidah islam di masa lalu. Begitu membaca buku ini saya merasa seolah-olahbterbetot untu kembali menekur dan menafakuri diri… betapa banyak yang dapat diambil dari kumpulan kisah teladan ini. Sangat bermanfaat bagi remaja kita…. 

2. Biodata penulis Novel
Habiburrahman El Shirazy, alias Kang Abik, merupakan seorang novelis terkenal di Indonesia. Dia bahkan dinobatkan sebagai Novelis No. 1 Indonesia oleh Insani Universitas Diponegoro (UNDIP). Dia lahir di Semarang, Jawa Tengah, Indonesia, pada tanggal 30 September 1976. Selain dikenal sebagai seorang novelis, Habiburrahman El Shirazy juga dikenal khalayak umum zhar, Kairosebagai seorang penyair, dai, bahkan sutradara. Dia adalah lulusan sarjana dari Universitas Al-Azhar, Kairo, Mesir. Banyak sekali karya-karya yang telah ia ciptakan dan diminati oleh masyarakat, antara lain : Di Atas Sajadah Cinta (ditayangkan di televisi,2004), Ayat-Ayat Cinta (versi film, 2004), Pudarnya Pesona Cleopatra (2005).
Selain sebagai novelis, dia juga diangkat sebagai guru di MAN 1 Jogjakarta pada tahun 2003-2004. Selanjutnya ia mendedikasikan ilmunya sebagai guru besar/dosen Lembaga Pengajaran Bahasa Arab dan Islam Abu Bakar Ash Shiddiq UMS Surakarta, Indonesia. Kang abik menikah dengan seorang wanita bernama Muyasaratun Sa’idah. Pernikahannya dikaruniai 2 orang anak bernama Muhammad Neil Author dan Muhammad Ziaul Kautsar.
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