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	Jalan tol adalah jalan yang benar-benar bebas hambatan dan memungkinkan pengguna jalan untuk melakukan perjalanan dengan lancar dan program asuransi sosial jasa rahaja, yaitu Asuransi Kecelakaan Alat Angkutan Umum yang dilaksanakan berdasarkan UU No. 33 Tahun 1964 tentang Dana Pertanggungan Wajib Kecelakaan Penumpang dan Asuransi Tanggung Jawab Menurut Hukum Terhadap Pihak Ketiga yang dilaksanakan berdasarkan UU No. 34 Tahun 1964 tentang Dana Pertanggungan Wajib Kecelakaan Lalu-Lintas Jalan.
      	Penelitian ini bertujuan untuk mengkaji perjanjian asuransi jiwa pengguna jalan tol. Yang ke dua sealain itu penelitian bertujuan mengkaji pertanggungan asuransi jiwa pengguna jalan tol yang mengalami kecelakaan. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian kepustakaan (library research) yang menggunakan pendekatan penelitian yuridis normatif.teknik pengumpulan datanya melalui undang-undang, internet, buku, makalah dan tulisan-tulisan ilmiah yang berkaitan dengan masalah penelitian, dan dianilisis dengan kualitatif.
      	Hasil dari penelitian ini menunjukan bahwa asuransi menjadi salah satu bentuk pengendali resiko yang dilakukan dengan mengalihkan resiko dari satu pihak tertanggung kepihak lain dalam hal ini adalah perusaan penanggung, asuransi jasa rahaja adalah asuransi sosial milik Negara BUMN yang bertanggung jawab mengelola asuransi kecelakaan lalulintas bagi penumpang baik angkutan umum,kendaran pribadi maupun pejalan kaki dan premi asuransi berbentuk iuran wajib yang besarnya di tentukan oleh mentri keuangan, Perusahaan angkutan umum berkewajiban menyetorkan iuan wajib kepada PT Asuransi jasa rahaja yang diamanatkan pasal 3 peraturan pemerintah nomor 17 tahun 1965 iuran wajib sebagai premi yang di bayar bersama dengan karcis dikelola oleh perusaan angkutan umum yang bersangkutan.PT Asuransi Jasa Rahaja memberikan uang santunan kepada pihak yang mengalami kecelakaan Besaran santunan untuk tiap korban kecelakaan juga berbeda. Jika korban meninggal dunia besaran santunan maksimal Rp 50 juta dan korban luka-luka di rumahsakit perawatan maksimal sebesar 20 juta. Besaran santunan ini sesuai dengan Keputusan Menteri Keuangan RI Nomor” KEP.15/PMK.010/2017 
      	 Berdasarkan hasil penelitian ini diharapkan akan menjadi bahan informasi dan masukan bagi mahasiswa, akademisi, praktisi, dan semua pihak yang membutuhkan di lingkungan Fakutas Hukum Universitas Pancasakti Tegal.
Kata Kunci: pertanggungan,asuransi jiwa,pengguna jalan tol.




ABSTRACT

	A toll road is a road that is completely barrier-free and allows road users to travel smoothly and the social insurance program for public transportation, namely Public Transportation Accident Insurance, is implemented based on Law no. 33 of 1964 concerning the Mandatory Passenger Accident Coverage Fund and Legal Liability Insurance Against Third Parties which are implemented based on Law no. 34 of 1964 concerning the Road Traffic Accident Compulsory Insurance Fund.
	This study aims to examine the life insurance agreement for toll road users. The second, apart from that, the research aims to examine the life insurance coverage of toll road users who have an accident. The type of research used is library research which uses a normative juridical research approach. The data collection techniques are through laws, the internet, books, papers and scientific writings related to research problems, and analyzed qualitatively.
      	The results of this study indicate that insurance is a form of risk control that is carried out by transferring risk from one insured party to another, in this case the insurer, Jasa Rahaja insurance is a state-owned social insurance company that is responsible for managing traffic accident insurance for both passengers. public transportation, private and pedestrian vehicles and insurance premiums in the form of mandatory contributions, the amount of which is determined by the minister of finance, public transportation companies are obliged to deposit a mandatory fee to PT Asuransi Jasa Rahaja which is mandated in Article 3 of government regulation number 17 of 1965. the payment together with the ticket is managed by the public transportation company concerned. PT Asuransi Jasa Rahaja provides compensation money to those who have an accident. The amount of compensation for each accident victim is also different. If the victim dies, the maximum compensation is Rp. 50 million and the victim is injured in the treatment hospital, the maximum is 20 million. The amount of this compensation is in accordance with the Decree of the Minister of Finance of the Republic of Indonesia Number "KEP.15/PMK.010/2017"
      	Based on the results of this study, it is hoped that it will become information and input for students, academics, practitioners, and all parties in need in the Faculty of Law, Pancasakti University, Tegal.
Keywords: insurance, life insurance, toll road users.






MOTTO

“Jangan kamu merasa lemah dan jangan bersedih, sebab kamu paling tinggi derajatnya jika kamu beriman." (QS. Ali Imran: 139)
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