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ABSTRAK

“Kekerasan berbasis gender online adalah kekerasan yang terjadi karena kepercayaan gender atas derajat perempuan lebih rendah dibandingkan derajat laki laki dalam ranah online. Kekerasan berbasis gender online (KBGO) atau kekerasan berbasis gender yang difasilitasi teknologi, sama seperti kekerasan berbasis gender di dunia nyata, tindak kekerasan tersebut harus memiliki niatan atau maksud melecehkan korban berdasarkan gender atau seksual.Kekerasan berbasis gender memiliki ciri khusus, yakni menyerang privasi dan tubuh seseorang, kekerasan berbasis gender online tidak dapat dilepaskan dari adanya relasi kuasa yang timpang antara korban dan pelaku.”
“Penelitian ini bertujuan untuk Mengidentifikasi faktor-faktor yang memicu kekerasan berbasis gender online di Indonesia, mengkaji perlindungan hukum terhadap korban kekerasan berbasis gender online. Penelitian ini merupakan hukum dengan jenis penelitian kepustakaan (library research) dengan pendekatan hukum normatif. Sumber data utamanya adalah data sekunder. Analisis data yang digunakan pada penelitian ini adalah analisa data deskriptif kualitatif.”
	”Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa masyrakat masih kurang mengetahui tentang apa itu kekerasan berbasis gender online dan budaya yang menggagap wanita adalah makhluk yang lemah, mungkin masyarakat sering menyebutnya dengan pornografi (revenge porn)  padahal revenge porn adalah bentuk dari kekerasan berbasis gender online itu sendiri. Adanya suatu konsep perlindungan hukum bagi para korban KBGO sebagai upaya negara melindungi dan menjamin hak warga negara. Perlindungan hukum kepada korban KBGO perlu diterapkan mulai dari pra persidangan dengan bentuk pendampingan baik secara psikologis maupun perlindungan atas rasa aman bagi para korban hingga proses penyelidikan dan penyidikan di ranah kepolisian dan hukum. Selanjutnya perlindungan dalam ranah persidangan, yaitu dengan tidak membuat persidangan layaknya persidangan pidana biasa, karena konteks KBGO adalah penyerangan terhadap seksualitas tertentu, sehingga perlu adanya perlindungan identitas kepada korban KBGO dan perlindungan terhadap korban . Perlindungan yang tidak kalah penting adalah perlindungan pasca persidangan. Selain pendampingan psikologis, perlindungan terkait data digital juga sangat diperlukan bagi para korban KBGO sehingga dapat menghentikan dan meminimalisir segala bentuk penyalahgunaan konten yang telah tersebar luas.”
Kata Kunci  : KBGO, Revenge Porn, Online.


ABSTRACT
Online gender-based violence is violence that occurs because gender trust in women's degrees is lower than that of men in the online realm. Online gender-based violence (KBGO) or gender-based violence facilitated by technology, just like gender-based violence in the real world, these acts of violence must have the intention or intent to harass the victim based on gender or sexuality. Gender-based violence has special characteristics, namely attacking privacy and body, online gender-based violence cannot be separated from the unequal power relationship between the victim and the perpetrator.
This study aims to identify the factors that trigger online gender-based violence in Indonesia, examine legal protection for victims of online gender-based violence. This research is a law with the type of library research (library research) with a normative legal approach. The main data source is secondary data. The data analysis used in this research is descriptive qualitative data analysis.
The results of this study indicate that people still do not know what online gender-based violence is and a culture that considers women to be weak creatures, maybe people often call it pornography (revenge porn) even though revenge porn is a form of online gender-based violence itself. There is a concept of legal protection for victims of KBGO as an effort by the state to protect and guarantee the rights of citizens. Legal protection for KBGO victims needs to be applied starting from pre-trial with the form of psychological assistance and protection of a sense of security for victims to the process of investigation and investigation in the realm of the police and law. Furthermore, protection in the realm of trial, namely by not making the trial like an ordinary criminal trial, because the context of KBGO is an attack on certain sexualities, so there needs to be identity protection for KBGO victims and protection for victims. Protection that is no less important is post-trial protection. In addition to psychological assistance, protection related to digital data is also very necessary for KBGO victims so that they can stop and minimize all forms of content abuse that have been widespread.
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