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Restu Lubiyanto. PERLINDUNGAN HUKUM TERHADAP PENCIPTA LAGU TEGALAN YANG BELUM TERDAFTAR DI DIREKTORAT JENDERAL HAK KEKAYAAN INTELEKTUAL Skripsi. Program Strata 1, Fakultas Hukum, Universitas Pancasakti Tegal, 2022.
Seniman lagu tegalan belum teredukasi akan pentingnya hak kepemilikan sebuah lagu. Pentingnya karya cipta lagu Tegalan terdaftar di Direktorat Jenderal Hak Kekayaan Intelektual karena sangat berkaitan dengan kehidupan dalam aspek sosial dan ekonomi. Seseorang yang menghasilkan sebuah karya boleh jadi berpotensi untuk menghasilkan pundi-pundi rupiah hingga triliunan. Hal ini tentu akan menjadi sebuah kerugian yang sangat disayangkan bilamana pihak lain yang tidak terlibat dalam proses kelahiran karya tersebut melakukan penjiplakan dan pembajakan sehingga menghalangi hak-hak ekonomi si pencipta.
Penelitian ini bertujuan: (1) Untuk mengkaji konsep perlindungan hukum terhadap suatu karya cipta lagu tegalan yang belum terdaftar di Dirjen HKI tetapi sudah terpublikasi di masyarakat. (2) Untuk mengkaji implementasi perlindungan hukum terhadap karya cipta lagu tegalan.
Jenis penelitian ini adalah penelitian kepustakaan (Library Research), pendekatan yang digunakan pendekatan normatif, teknik pengumpulan datanya melalui studi dokumen atau studi pustaka dan dianalisis dengan metode kualitatif.
Hasil penelitian ini Perlindungan hukum bagi pencipta lagu Tegalan tercantum dalam Undang-undang Nomor 19 Tahun 2002 tentang Hak Cipta yang telah diubah dengan Undang-undang Nomor 28 tahun 2014 tentang Hak Cipta, yaitu pada pasal 40 ayat (1) sampai ayat (3) yang menjelaskan tentang ciptaan yang dilindungi. Perlindungan hukum tersebut bersifat preventif dan refresif. Implementasi perlindungan hukum bagi Pencipta lagu Tegalan belum maksimal, hal ini dikarenakan aparat penegak hukum tidak berperan aktif dalam menanggapi laporan apabila terdapat pelanggaran terhadap pencipta lagu. Sehingga pencipta lagu tidak mendapatkan pembayaran royalti yang seharusnya didapatkan atas pemanfaatan lagunya. Sedangkan pencipta lagu telah mendaftarkan hak cipta nya dan telah memenuhi prosedur yang benar sesuai dengan Undang-Undang Nomor 28 tahun 2014 tentang Hak Cipta.
Berdasarkan hasil penelitian ini diharapkan akan menjadi bahan informasi dan masukan bagi mahasiswa, akademisi, praktisi, dan semua pihak yang membutuhkan dilingkungan Fakultas Hukum Universitas Pancasakti Tegal.
Kata Kunci: Perlindungan Hukum, Pencipta Lagu Tegalan, Hak Kekayaan Intelektual.
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Restu Lubianto. LEGAL PROTECTION AGAINST TEGALAN SONG CREATORS THAT HAVE NOT BEEN REGISTERED AT THE DIRECTORATE GENERAL OF INTELLECTUAL PROPERTY RIGHTS Thesis. Undergraduate Program 1, Faculty of Law, Pancasakti University, Tegal, 2022.
Tegalan song artists have not been educated about the importance of song ownership rights. The importance of the Tegalan song copyright is registered with the Directorate General of Intellectual Property Rights because it is closely related to life in social and economic aspects. Someone who produces a work may have the potential to generate coffers of up to trillions of rupiah. This of course will be a very unfortunate loss if other parties who are not involved in the process of creating the work carry out plagiarism and piracy so as to hinder the economic rights of the creator.
This study aims: (1) To examine the concept of legal protection for a work of dry land song that has not been registered with the Director General of Intellectual Property Rights but has been published in the community. (2) To examine the implementation of legal protection against the copyrighted works of dry land songs.
This type of research is library research , the approach used is a normative approach, the data collection technique is through document studies or literature studies and analyzed by qualitative methods.
The results of this study The legal protection for songwriters Tegalan is listed in Law Number 19 of 2002 concerning Copyright which has been amended by Law Number 28 of 2014 concerning Copyright, namely in Article 40 paragraph (1) to paragraph (3) which explain about protected works. The legal protection is preventive and repressive. The implementation of legal protection for Tegalan songwriters has not been maximized, this is because law enforcement officers do not play an active role in responding to reports if there are violations against songwriters. So that the songwriter does not get the royalty payment that should be obtained for the use of his song. Meanwhile, the songwriter has registered his copyright and has fulfilled the correct procedure in accordance with Law Number 28 of 2014 concerning Copyright.
Based on the results of this study, it is hoped that it will become information and input for students, academics, practitioners, and all parties in need within the Faculty of Law, Pancasakti University, Tegal.
Keywords: Legal Protection, Tegalan Song Creator, Intellectual Property Rights.
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(Thomas Edison)
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