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“Ilmu adalah kehidupan bagi pikiran”
-Abu Bakar


“Tidakkah dia mengetahui bahwa sesungguhnya Allah melihat (segala perbuatannya)? Tidakkah dia yang berbuat demikian jahat itu mengetahui bahwa sesungguhnya Allah melihat dan akan membalas perbuatan jahatnya? Allah Maha Melihat dan pasti akan memberi balasan dengan seadil-adilnya.”
 (Q.S. al-Alaq ayat 14)
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Merek adalah tanda yang dapat ditampilkan secara grafis berupa gambar, logo, nama, kata, huruf, angka, susunan warna dalam bentuk dua dimensi atau tiga dimensi, suara, hologram / kombinasi dari dua atau lebih. Dengan banyaknya perubahan yang terjadi terhadap Undang-Undang merek maka dapat dibuktikan bahwa peranan merek sangat penting untuk meminalisir kasus pelanggaran merek. Namun, pada kenyataannya masih banyak kasus pelanggaran merek yang terjadi khusnya tentang pelanggaran merek. 
Tujuan penelitian ini adalah untuk memahami dan menganalisis bagaimana bentuk-bentuk penggunaan merek terdaftar tanpa ijin. Bagaimana mekanisme pemberian somasi sebagai upaya peringatan terhadap penggunaan merek terdaftar tanpa ijin.
Penelitian ini menggunakan pendekatan yuridis normatif dengan metode penelitian yakni library research. Sumber data yang digunakan adalah data primer dan data sekunder melalui bahan kepustakaan. Teknik pengumpulan data yang dilakukan yakni melalui wawancara dan observasi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa bentuk-bentuk penggunaan merek terdaftar tanpa ijin adalah dengan sengaja menggunakan / mendompleng merek terdaftar, memalsukan merek terdaftar, menggunakan merek yang sama dengan merek terdaftar meski dengan etikad baik, mengimitasi merek terkenal. Pihak yang dirugikan karena merek terdaftar miliknya digunakan oleh pelaku pelanggaraan merek dapat memberikan surat somasi sebanyak tiga kali sebagai upaya peringatan sebelum dilakukannya pemberian surat gugatan kepada pelaku pelanggaran merek
Berdasarkan hasil penelitian ini diharapkan akan menjadi bahan informasi dan masukan bagi mahasiswa, akademisi, praktisi, dan semua pihak yang membutuhkan di lingkungan Fakultas Hukum Universitas Pancasakti Tegal.

Kata Kunci: Somasi, Upaya Peringatan,  Merek Terdaftar Tanpa Ijin.
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A brand is a sign that can be displayed graphically in the form of an image, logo, name, word, letter, number, color arrangement in two-dimensional or three-dimensional form, sound, hologram/a combination of two or more. With the many changes that have occurred to the trademark law, it can be proven that the role of the brand is very important to minimize cases of trademark infringement. However, in reality there are still many cases of brand infringement that occur, especially regarding brand infringement.
The purpose of this study is to understand and analyze what are the forms of using registered trademarks without permission. What is the mechanism for giving a subpoena as an effort to warn against the use of registered trademarks without permission.
This study uses a normative juridical approach with a research method, namely library research. Sources of data used are primary data and secondary data through library materials. Data collection techniques are carried out through interviews and observations.
The results show that the forms of using registered trademarks without permission are intentionally using / riding registered trademarks, falsifying registered marks, using the same mark as registered marks even with good ethics, imitating well-known brands. The party who is harmed because his registered mark is used by the perpetrator of the mark infringement can give a subpoena three times as an effort to warn before giving a lawsuit to the perpetrator of the mark infringement.
Based on the results of this research, it is hoped that it will become information and input for students, academics, practitioners, and all parties in need in the Faculty of Law, Pancasakti University Tegal.

Keywords: Summons, Warning Efforts, Unlicensed Registered 
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