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ABSTRAK


Bhabinkamtibmas adalah Bhayangkara Pembinaan Keamanan dan Ketertiban Masyarakat berdasarkan Peraturan Kapolri Nomor 7 Tahun 2021, Sedangkan menurut Peraturan POLRI Nomor 1 Tahun 2021 tentang Pemolisian Masyarakat, yang dimaksud dengan Bhabinkamtibmas adalah pengemban Polisi Masyarakat di daerah/kelurahan. Pada prakteknya di masa Pandemi COVID-19 diperlukan kerjamasama semua stakeholder. Bhabinkamtibmas selaku bagian dari mediator penanggulangan COVID-19 terlibat langsung dalam pencegahan penularan virus COVID-19 di Kota Tegal.        

Penelitian ini bertujuan (1) Untuk mengetahui peranan Bhabinkamtibmas dalam menciptakan lingkungan kondusif di masa pandemi COVID-19. (2) Untuk mengetahui faktor-faktor penghambat Bhabinkamtibmas dalam menciptakan lingkungan kondusif di masa pandemi COVID-19.

                Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah Penelitian lapangan (field research), yaitu Penelitian yang menggunakan data Primer. Pendekatan dalam penelitian ini bersifat Normatif-Empiris dan dianalisis secara kualitatif.
        Hasil penelitian ini menunjukan Peran Bhabinkamtibmas dalam menjalankan kebijakan sesuai dengan peran dan tugasnya, melakukan pendekatan, penanganan dengan memfasilitasi suatu permasalahan agar diselesaikan melalui forum yang lebih tepat, menghilangkan kesempatan untuk dilakukan pelanggaran, memberi teguran atas pelanggaran yang ada dengan mengedepankan aturan yang telah ditetapkan. Bhabinkamtibmas menjadi subjek penggerak bagi warga untuk meningkatkan kepedulian terhadap upaya pencegahan penyebaran COVID-19. Hambatan yang ada dalam pelaksanaan ini yang pertama pada lokasi rumah anggota menuju daerah kamtibmas tersebut dan yang kedua adalah masih kurangnya displin sebagian masyarakat terhadap protokol kesehatan.
Berdasarkan hasil penelitian ini diharapkan akan menjadi bahan informasi dan masukan bagi mahasiswa, akademisi, praktisi, dan semua pihak yang membutuhkan di lingkungan Fakultas Hukum Universitas Pancasakti Tegal.
Kata Kunci: Kebijakan, Bhabinkamtibmas, COVID-19

ABSTRACT

        Bhabinkamtibmas is the Bhayangkara for the Development of Community Security and Order based on the National Police Chief Regulation Number 7 of 2021, Meanwhile, according to POLRI Regulation Number 1 of 2021 concerning Community Policing, what is meant by Bhabinkamtibmas is the bearer of Community Police in the area/kelurahan. In practice, during the COVID-19 pandemic, the cooperation of all stakeholders is required. Bhabinkamtibmas as part of the mediator of the COVID-19 response was directly involved in preventing the transmission of the COVID-19 virus in Tegal City.
This study aims (1) to determine the role of Bhabinkamtibmas in creating a conducive environment during the COVID-19 pandemic. (2) To find out the inhibiting factors of Bhabinkamtibmas in creating a conducive environment during the COVID-19 pandemic.        
The type of research used in this research is field research, namely research that uses primary data. The approach in this research is normative-empirical and analyzed qualitatively.
              The results of this study indicate the role of Bhabinkamtibmas in carrying out policies according to their roles and duties, approaching, handling by facilitating a problem to be resolved through a more appropriate forum, eliminating the opportunity for violations to be committed, giving warnings for existing violations by prioritizing the rules that have been set. Bhabinkamtibmas has become a driving force for residents to increase awareness of efforts to prevent the spread of COVID-19. The obstacles that exist in this implementation are the first at the location of the members' homes to the kamtibmas area and the second is the lack of discipline in some of the community towards health protocols.

Based on the results of this research, it is hoped that it will become information and input for students, academics, practitioners, and all parties in need in the Faculty of Law, Pancasakti University, Tegal.
Keywords: Policy, Bhabinkamtibmas, COVID-19
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