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HASIL WAWANCARA

A. Nama Narasumber : Deodatus Utomo
Jabatan		       : CEO Bithour Production

1. Alasan Bithour Production menggunakan strategi marketing SEO Copywriting?
Hasil: Berdasarkan riset yang kita lakukan terhadap target pasar kita, dimana kami telah melakukan riset dari mana mereka cenderung mengetahui tentang brand Bithour Production atau tentang agency marketing. Dimana kami menemukan bahwa kebanyakan audience kami menemukan brand kami ataupun layanan terkait agency marketing melalui Google.

2. Target menggunakan strategi copywriting SEO di Bithour Production?
Hasil: Target menggunakan strategi copywriting SEO di Bithour Production adalah perolehan leads. Namun, tidak dipungkiri bahwa kami menggunakan strategi Copywriting SEO juga secara tidak langsung menggunakannya untuk membangun awareness brand Bithour Production

3. Strategi yang Digunakan untuk Mencapai Target?
Hasil: Ada cukup banyak strategi yang kami gunakan untuk menerapkan startegi Copywriting SEO, beberapa diantaranya dapat Anda temukan di ketentuan dan kepenulisan yang telah saya berikan. Berikut diantaranya:
a) Mencari dan meriset topik/konten yang diperlukan oleh audience.
b) Meriset kata kunci yang efektif untuk menaikkan website.
c) Memvalidasi topik dengan melihat search volume.
d) Membuat headline yang menarik (CTR Tinggi).
e) Membuat artikel dengan readtime yang tinggi melalui data driven konten serta membuat sesuai dengan standar penulisan yang telah ditetapkan.
f) Mengoptimasi artikel agar lebih SEO friendly.
g) Membuat strategi dan feedback terhadap artikel yang telah dibuat. (AIDA diterapkan)
h) Melakukan guest blog. Untuk mempromosukan website Bithour Production
4. Standar Copywriting di Bithour Production?
Hasil: Hasil Copywriting yang baik menurut Bithour Production adalah copywriting yang memberikan CTR yang Tinggi diatas 2%. Dimana dalam penyusunannya kami biasanya menggunakan konsep copywrting AIDA dan keefektifannya dinilai oleh audiens langsung.



5. Standar SEO di Bithour Production?
Hasil: Menempatkan kata kunci diparagraf pertama, dan juga paragraph isi konten artikel, jumlah kata artikel yang digunakan. Secara keseluruhan kami menggunakan standar SEO yang baik berdasarkan sesuai dengan standar SEO yang baik yang telah ditetapkan oleh Google.

6. Perbedaan Sebelum dan Sesudah Menggunakan Strategi Copywriting SEO?
Hasil: Terdapat perbedaan ketika menggunakan strategi copywriting SEO. Dimana sebelum menggunakan strategi copywriting SEO performa yang diberikan tidak begitu signifikan. Namun, ketika mereka mulai menggunakan strategi copywriting SEO, performa yang diberikan dalam kurun waktu 6 bulan cukup signifikan.

7. Apa yang Sudah Dicapai Bithour Production Setelah Menggunakan Strategi Copywriting SEO?
Hasil: Peningkatan pengunduhan file PDF yang disediakan Bithour Production pada website resmi mereka. Selain itu, Bithour Production juga sudah dapat memperoleh awareness atas brand mereka yang cukup signifikan.
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o) Membuat strategi dan feedback terhadap artikel yang telah dibuat. (AIDA diterapkan)
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